ESERCIZI ESTRAZIONE S-L
ESTRAZIONE S-L 1
Dei semi contenenti il 24% in peso di olio vengono sottoposti ad estrazione in una batteria di estrattori operante in controcorrente per recuperare almeno l’85% in peso sottoforma di soluzione al 60% in peso di olio.
Nell’ultimo stadio come liquido di lavaggio viene inviato solvente fresco (puro) e da questo stesso stadio l’inerte scaricato è di 1 kg per ogni 0,5 kg di soluzione.
Determinare il numero di stadi teorici occorrenti per eseguire l’operazione.
Procedimento

Nel seguente problema sarà utilizzata la simbologia sottostante:

	W

estratto

L1; y1
	
	L2; y2
	
	
L3; y3
	
	Ln; yn
	
	S
solvente

Ln+1; yn+1

	
	1
	
	2
	
	
	
	n
	

	Fo; xo
carica
	
	F1; x1
	
	F2; x2
	
	Fn-1; xn-1
	
	Fn; xn
w
raffinato


ESTRAZIONE S-L 2
In un impianto multistadio in controcorrente usando come solvente esano puro, viene estratto olio da una portata di 600 kg/h di semi vari opportunamente trattati.
I semi contengono mediamente il 18% in massa di olio e si desidera recuperarne almeno il 92% in massa in una soluzione finale, limpida, al 45% in massa.

Il contenuto di soluzione nel raffinato può essere ritenuto, in prima approssimazione, costante e rappresentabile dalla retta di equazione zE = -zS + 0,41 dove zS e zE rappresentano rispettivamente la frazione in massa di solvente e di soluto di raffinato.

Calcolare:

1. la portata oraria di estratto W;
2. la portata oraria di raffinato w;

3. la portata oraria di solvente da utilizzare Ln+1;

4. Il numero di stadi teorici che l’operazione richiede.

Procedimento

Nel seguente problema sarà utilizzata la simbologia sottostante:
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ESTRAZIONE S-L 3
Un impianto di estrazione di olio di semi vari opera a stadi multipli in controcorrente con i seguenti parametri medi:
· portata carica solida F0= 2000 kg/h

· contenuto medio di olio nei semi (xE)0= 0,22

· portata di esano puro (solvente S) Ln+1= 1720 kg/h

· olio recuperato 80% in massa

· soluzione contenuta nel raffinato per kg di inerte r= 0,8

Con i dati a disposizione si calcoli:

1. portata e composizione estratto;

2. portata e composizione raffinato;
3. numero stadi teorici con cui opera l’impianto.

Procedimento

Nel seguente problema sarà utilizzata la simbologia sottostante: disegnare tabella e simbologia
ESTRAZIONE S-L 4 – Tema di maturità 1991 pg 390 del libro
Un prodotto vegetale, opportunamente pretrattato, viene sottoposto ad estrazione con solvente in controcorrente, operando in modo continuo, al fine di ottenere una soluzione di un composto in esso contenuto. La quantità di sostanza vegetale da trattare ogni ora è di 1500 kg. Il solvente usato è acqua pura opportunamente preriscaldata.

La composizione del prodotto inviato all’impianto di estrazione è la seguente:
x= 0,10 frazione in massa di soluto (10%)

y= 0,40 frazione in massa di solvente (40%)

z= 1-x-y= 0,50 frazione in massa di solido inerte (50%)

Da tale prodotto si vuole ottenere una soluzione limpida avente frazione in massa di soluto 0,15 (15% in peso) e un residuo solido in cui la frazione in massa residua di soluto sia 0,01 (1% in peso). La soluzione ottenuta, opportunamente filtrata, e il solido, vengono inviati a successive lavorazioni.

Si può ritenere che la retta di equazione y=0,6 – x rappresenti il contenuto di solvente e di soluto nel solido costituente il corpo di fondo in equilibrio con le soluzioni. (Si indica con x la frazione in massa del soluto e con y la frazione in massa del solvente).

Il candidato, con i dati a disposizione, calcoli:

1. la portata di acqua necessaria per effettuare l’estrazione;

2. la portata di soluzione ottenuta;

3. la portata di solido residuo.
Disegni, inoltre, lo schema di impianto idoneo ad effettuare l’operazione proposta, rispettando per quanto possibile la normativa UNICHIM, completo delle apparecchiature accessorie (pompe, valvole, serbatoi, …) e delle eventuali regolazioni automatiche principali.

Completi, infine l’elaborato con una relazione sui principi teorici dell’estrazione con solventi ed illustri sinteticamente, i principale controlli analitici da effettuare sul solido iniziale e sui prodotti ottenuti, nell’ipotesi che l’impianto operi nell’industria alimentare.

Parte facoltativa

Il candidato può, se lo ritiene opportuno, calcolar graficamente il numero teorico di stadi di equilibrio che deve essere realizzato all’interno dell’impianto, per ottenere il solido residuo con una frazione in massa di soluto uguale o minore a 0,01 (1% in peso)

ESTRAZIONE S-L 5

In un sistema di estrazione a più stadi in controcorrente si vogliono trattare 50 t/h di fettucce di bietole usando come solvente acqua pura. Le bietole contengono il 40% di polpa (inerte), il 48% di acqua e il rimanente di zucchero. La soluzione concentrata finale deve contenere il 15% in massa di zucchero usando un rapporto S/F0= 1,36.

Calcolare:
1. la portata oraria di acqua da inviare all’impianto;

2. la portata oraria di estratto e raffinato ottenuti.

3. Determinare, inoltre il numero di stadi richiesti considerando che ogni tonnellata di polpa trattiene 3 tonnellate di soluzione

Procedimento

Nel seguente problema sarà utilizzata la simbologia sottostante: disegnare tabella e simbologia
ESTRAZIONE S-L 6

In un estrattore multistadio, che opera in controcorrente, viene estratto un componente da un prodotto solido opportunamente lavorato. L’impianto tratta 1300 kg/h di carica solida che contiene il 16% in massa di soluto. Il solvente utilizzato per l’estrazione, si può ritenere puro. Si desidera recuperare almeno il 92% in massa di soluto, in una soluzione limpida al 35% in massa del componente estratto. Si può ritenere costante il contenuto di soluzione presente nel raffinato a qualsiasi concentrazione della soluzione e rappresentabile dall’equazione:

zS = -zE + 0,3
dove zS e zE rappresentano rispettivamente la frazione in massa di solvente e di soluto nel raffinato.
Calcolare:

1. il numero di stadi teorici che l’operazione richiede;

2. la portata di solvente;

3. le portate di estratto e raffinato in uscita dall’impianto
Procedimento

Nel seguente problema sarà utilizzata la simbologia sottostante: disegnare tabella e simbologia
Testo dello schema Estrazione Solido-Liquido
Con un impianto d’estrazione operante in continuo si vuole recuperare un componente pregiato contenuto in un materiale solido disponibile a pezzatura grossolana e irregolare.
Allo scopo viene utilizzato un solvente organico poco volatile ed immiscibile con l’acqua in modo da rendere possibile la successiva fase di separazione soluto-solvente per stripping. 

Per l’operazione si utilizza l’estrattore Bollman in cui il solvente viene immesso dopo essere stato preriscaldato a 60 °C e la carica solida da trattare viene preventivamente macinata in un mulino a pioli per ottenerla alla pezzatura omogenea più idonea.

L’estratto, prima di essere inviato allo stripping viene filtrato e immagazzinato in un serbatoio polmone. Il raffinato, che costituisce il prodotto di scarto, viene inviato in un impianto di essiccamento operante sottovuoto per il recupero del solvente e successivamente inviato in discarica.

Disegnare l’impianto secondo le norme UNICHIM relativamente alla fase di estrazione, completo delle apparecchiature accessorie, ausiliarie e della principale regolazione.  
